

经营者集中反垄断审查效能持续提升——

创新监管维护公平竞争市场环境

本报记者

李思雨

近期,市场监管总局正式委托北京市、上海市、广东省、重庆市、陕西省等5个省(直辖市)市场监管部门开展部分经营者集中反垄断审查工作。此前,为更好健全经营者集中分类分级审查制度,提升审查效能,市场监管总局自2022年8月1日至2025年7月31日选取上述5个省级市场监管部门作为试点,审查范围辐射全国重点经济区域,探索更高效的监管路径。

“总的来看,3年试点工作取得了显著成效,达到了委托审查制度的预期目的。”市场监管总局反垄断二司司长徐乐夫介绍,经营者集中反垄断审查是我国反垄断执法机构对企业间通过合并、股权控制、合同控制等方式形成控制关系的事前审查制度,旨在预防市场垄断行为、维护公平竞争秩序。3年来,共委托地方审查案件1288件,占同期总局收到

申报数量的54%,案件交易总金额超过3万亿元。今年以来,平均受理和审核时间分别为14.7天、17.9天,整体审查时间仅为32.6天,审查效率在全球主要司法辖区中处于前列。试点地区的高效能带动了经营者集中反垄断监管的整体效能提升,有力维护市场公平竞争,支持企业依法合规投资并购。

审查效能提升同样离不开智慧监管模式的创新突破。已建成的经营者集中反垄断监管全链条业务系统,实现经营者集中业务全流程在线办理,在便利企业申报、提高审查效率、有力有效服务企业“高效办成一件事”方面发挥了重要作用。

市场监管总局反垄断二司副司长于佳木介绍,企业在申报阶段,可在系统内了解反垄断法律法规,更有针对性地准备材料;在线申报后,系统自动将案件分

配至相关处室,企业可实时了解审查进展;审查决定作出后,系统以短信形式通知到企业,使企业第一时间了解审查决定。同时,为更好服务企业合规发展,系统上线经营者集中无条件批准案件列表、简易案件公示表查询功能,可供企业查询的信息覆盖反垄断法实施以来无条件批准案件公示列表信息6000余条、业务系统上线以来简易案件公示信息1800余条。

3年来,市场监管总局严格依法审查具有或者可能具有排除、限制竞争效果的经营者集中案件,对10起经营者集中附条件批准,对15起经营者集中案件提出竞争关注,有力维护了半导体、港口航运、农业、航空、医药等领域公平竞争,有效预防国计民生领域垄断行为的发生。依法查处违法实施经营者集中行为,对38起违法实施经营者集中行为,作出行政处罚决定37件,罚没金额超亿元。

集中案件公开作出行政处罚,同时对37起附条件案件审查决定的执行情况进行全程、严格监督。

“在完善监管规定,统一审查尺度方面,我们修订《国务院关于经营者集中申报标准的规定》,大幅提高申报标准,显著降低企业并购交易成本,部分中小并购不再需要申报,这个比例大概在15%至20%。目前,还在制定《非横向经营者集中审查指引》《经营者集中申报规范》《省级市场监管部门经营者集中审查工作手册》等规则,进一步强化审查工作统一性和规范化。”徐乐夫说,下一步,市场监管总局将完善经营者集中反垄断监管制度,努力提升审查质效,以科学监管、有效监管、精准监管维护公平竞争、充满活力的市场环境,为深入推进全国统一大市场建设保驾护航。

王明昊

近期,国家医保局公布一批应用药品追溯码打击回流药的典型案例。串换药品、非法购销药品、骗取医保基金等违法违规行为在数字技术的追踪下纷纷现形。这既显示了科技手段赋能监管的成效,更传递出我国严厉打击回流药的坚定决心。

回流药是指通过非法渠道回收已流出正规医药流通环节的药品,并将其重新流入市场的现象。一些不法分子通过“医保取现”“高价回收”等手段诱导参保人倒卖医保药品,有的药贩子还将过期药翻新、用真药盒装假药再次销售,通过各种腾挪运作、移花接木的非法手段牟利。回流药不仅严重威胁群众用药安全,还会侵蚀医保基金,扰乱市场秩序,对正规药品市场产生冲击。

过去受限于技术手段等原因,治理效果有限。目前,药品追溯码的推广应用正在改变这种局面。按照有关规定,一盒药品只要有一次被最终销售扫码的记录,如果存在多次终端结算扫码记录,就可能是回流药、假药或被串换销售。目前,“买药先扫码、卖药必扫码”的社会共识已基本形成,回流药的生存空间进一步被压缩。

纵然利器在手,但回流药的治理并非一朝一夕之功。一方面,要提高违法成本,让不法分子心有所戒。通过完善相关法律法规,明确倒卖回流药应负的法律责任,加大对不法分子的惩处力度,如采取限制经营、降低医保待遇等方法,对其形成有效震慑。

另一方面,还应发动各参与主体形成共治格局。回流药具有跨区域作案的特点,涉及医保、卫健、市场监管等多个部门,要统一数据标准,破除信息流通壁垒,建立数据共享机制,增强部门间协作,提高监管和治理效率。药店和消费者也应严守法律法规,积极参与药品安全管理。要坚决对回流药说不,在发现回流药时及时向有关部门举报,共同塑造安全合规的药品流通环境。

2024年,浙江天目山镇实现旅游收入1.81亿元——

“大树王国”借绿生金

本报记者 沈慧李景

物种重焕生机。

在浙江杭州临安区,有一片被誉为“大树王国”与“物种宝库”的秘境——天目山国家级自然保护区。细雨朦胧中步入此地,宛如踏入一方遗世独立的人间仙境。

早在1500年前,北魏郦道元在《水经注》中便记载天目山,“山上有霜木,皆是数百年树,谓之翔凤林”,生动描绘了这片古老森林的原始风貌。

1996年,天目山国家级自然保护区加入世界生物圈保护区网络。时光流转,如今的天目山不仅完好保存了这份自然遗产,更发展成为一座举世瞩目的“物种基因库”:目前,这里保存着全球最古老的野生银杏林、全球面积最大的古柳杉群落、全球最高的金钱松,拥有古树名木5615株。

令人惊叹的数字背后是一代代守护者的不懈努力。天目山国家级自然保护区管理局副局长刘海峰介绍,近年来,通过出台《浙江天目山国家级自然保护区条例》等系列举措,保护区初步构建起“珍稀濒危物种保护—繁育—野外放归—动态监测”于一体的抢救保护体系,生物多样性保护成效显著。

被誉为“地球独生子”的天目铁木是国家一级重点保护野生植物,曾一度濒临灭绝。2018年开始,天目山保护区联合浙江省林科院、华东师范大学等多家科研院所持续攻关,如今已成功解决其天然更新难题,人工繁育种苗3000多株,并在全国7省11地开展了迁地保护,使这一珍稀

生态护生。

在天目山国家级自然保护区,

如今越来越多村民像张慧云一样吃上了“生态饭”。近年来,临安以天目山保护区为核心,联动周边乡镇共同打造“天目山名山公园”,在加

强保护的同时,培育精品民宿、农田采挖、森林露营等产业,全力推进“生态优势”向“发展优势”转化。

2024年,仅天目山镇就接待游客169万人次,实现旅游收入1.81亿元;竹笋、山核桃、小香薯等农副产品销售收入2.35亿元。

绿水青山就是金山银山。在天目山国家级自然保护区,生态保护与产业发展同频共振,绘出一幅人与自然和谐共生的现代画卷。



10月4日,广西桂林市龙胜各族自治县龙脊梯田,层层梯田如金色绸缎缠绕山间,勾勒出一幅丰收田园画卷。

曾祥忠摄(中经视觉)

(上接第一版)

深化改革走向纵深

建设全国统一大市场是一项系统性工程,既要立足当下“治标”,着力解决企业反映强烈的突出问题,也要着眼长远“治本”,通过制度创新重塑市场竞争生态。

“在‘五统一、一开放’中,‘统一政府行为尺度’的首次提出,意义重大。这一要求为政府行为厘清了边界、明确了尺

度,比如,地方政府在推动经济发展时哪些能干、哪些不能干,一把尺子量到底,有助于为经营主体创造公平的竞争环境,促进各类要素资源自由流动。”邢伟说。

在国务院发展研究中心产业经济研究部常务副部长许召元看来,着力整治低价倾销、招标乱象、地方保护等突出问题,是全国统一大市场建设的重点难点,也是当前最急迫的任务。只有让“无形之手”和“有形之手”协同发展,统一大市场建设才能持续纵深推进。

当前,全国统一大市场建设进入了攻坚克难的关键阶段,必须把握好有效市场和有为政府的关系。专家表示,市场的优势关键在“有效”,政府的作用关键在“有为”,纵深推进全国统一大市场建设,核心在于解决好影响市场作用有效发挥的问题,解决好政府缺位与越位问题。

纵深推进全国统一大市场建设,还要处理好国内国际两个市场的关系。我国拥有超大规模市场的显著优势,但建设全国统一大市场并非关起门搞封

闭运行的大市场,而是以畅通国内大循环为基础,更好地把国内与海外市场联通起来,实现国内国际双循环的相互促进。

“‘十四五’期间,中国努力营造更具活力、更加公平的市场环境,赢得了市场赞誉。伴随着全国统一大市场向纵深推进,无论是中国企业还是外国企业,都将共享中国经济高质量发展红利。我们对‘十五五’时期全面推进中国式现代化充满信心,中国也将为世界经济贡献更多力量。”蔡伟说。

交易模式升级盘活土特产

国家公园法进一步完善我国生态系统保护制度体系——

以最严标准守护最美国土

本报记者

李万祥

中,应该严格遵循“生态保护第一、以人民为中心、政府主导、多方参与、社会共享”的原则。

国家公园法明确,在设立国家公园前应当提出原有居民、企业生产生活活动评价和解决方案,明确国家公园总体规划应当对原有居民生产生活活动作出安排;要求指导、支持当地居民、农村集体经济组织和企业提供生态产品和服务;完善国家公园公共服务体系,提升公共服务功能,鼓励原有居民参与国家公园经营性服务等。

“通过上述制度设计与具体举措,力争在实现国家公园生态目标的同时,切实维护和促进当地居民的合法权益,推动生态保护与乡村振兴、居民共享协同发展。”吴承忠说。

为确保各项制度落地,国家公园法构建了主体明确、责任清晰、相互配合的协同管理机制。全国人大常委会法工委经济法室负责人介绍,法律明确了中央和地方政府、国家公园主管部门及

本报见习记者 刘晓倩
通讯员 陈志海
10月4日,河南省信阳市淮滨县期思镇曹村千亩芡实种植基地,10来名工人分散在田间忙碌,没几分钟,装满芡实的盆就堆得冒了尖。从田间采收的芡实果,随即被送进自动化剥壳流水线。另一端,工人们有条不紊地清洗、筛选、打磨,芡实进入初加工环节。

今年,交易模式迎来“升级”,告别了过去“凌晨3点赶早市”的奔波。“以前都是群众自发凑的小交易市场,天不亮就得往那跑占位置。现在政府统一安排在豫南芡实交易中心,做买卖轻松多了!”种植户廖晓倩说,“今年交易中心举办首届芡实节,特别热闹,果子不愁卖。”

在芡实节活动现场,果实圆润饱满、色泽鲜亮,成为省内外采购商争抢的“香饽饽”;有的围在摊位前翻拣样品、称重议价,订单很快敲定;直播间内,电商达人举着芡实产品热情吆喝,线上订单不断刷新。据统计,仅芡实节开幕当天,交易额就突破5万元!

期思镇有着2000多年的芡实种植

本报见习记者 刘晓倩
通讯员 陈志海
10月4日,河南省信阳市淮滨县期思镇曹村千亩芡实种植基地,10来名工人分散在田间忙碌,没几分钟,装满芡实的盆就堆得冒了尖。从田间采收的芡实果,随即被送进自动化剥壳流水线。另一端,工人们有条不紊地清洗、筛选、打磨,芡实进入初加工环节。

今年,交易模式迎来“升级”,告别了过去“凌晨3点赶早市”的奔波。“以前都是群众自发凑的小交易市场,天不亮就得往那跑占位置。现在政府统一安排在豫南芡实交易中心,做买卖轻松多了!”种植户廖晓倩说,“今年交易中心举办首届芡实节,特别热闹,果子不愁卖。”

在芡实节活动现场,果实圆润饱满、色泽鲜亮,成为省内外采购商争抢的“香饽饽”;有的围在摊位前翻拣样品、称重议价,订单很快敲定;直播间内,电

商达人举着芡实产品热情吆喝,线上订单不断刷新。据统计,仅芡实节开幕当天,交易额就突破5万元!

期思镇有着2000多年的芡实种植

本报见习记者 刘晓倩
通讯员 陈志海
10月4日,河南省信阳市淮滨县期思镇曹村千亩芡实种植基地,10来名工人分散在田间忙碌,没几分钟,装满芡实的盆就堆得冒了尖。从田间采收的芡实果,随即被送进自动化剥壳流水线。另一端,工人们有条不紊地清洗、筛选、打磨,芡实进入初加工环节。

今年,交易模式迎来“升级”,告别了过去“凌晨3点赶早市”的奔波。“以前都是群众自发凑的小交易市场,天不亮就得往那跑占位置。现在政府统一安排在豫南芡实交易中心,做买卖轻松多了!”种植户廖晓倩说,“今年交易中心举办首届芡实节,特别热闹,果子不愁卖。”

在芡实节活动现场,果实圆润饱满、色泽鲜亮,成为省内外采购商争抢的“香饽饽”;有的围在摊位前翻拣样品、称重议价,订单很快敲定;直播间内,电

商达人举着芡实产品热情吆喝,线上订单不断刷新。据统计,仅芡实节开幕当天,交易额就突破5万元!

期思镇有着2000多年的芡实种植

本报见习记者 刘晓倩
通讯员 陈志海
10月4日,河南省信阳市淮滨县期思镇曹村千亩芡实种植基地,10来名工人分散在田间忙碌,没几分钟,装满芡实的盆就堆得冒了尖。从田间采收的芡实果,随即被送进自动化剥壳流水线。另一端,工人们有条不紊地清洗、筛选、打磨,芡实进入初加工环节。

今年,交易模式迎来“升级”,告别了过去“凌晨3点赶早市”的奔波。“以前都是群众自发凑的小交易市场,天不亮就得往那跑占位置。现在政府统一安排在豫南芡实交易中心,做买卖轻松多了!”种植户廖晓倩说,“今年交易中心举办首届芡实节,特别热闹,果子不愁卖。”

在芡实节活动现场,果实圆润饱满、色泽鲜亮,成为省内外采购商争抢的“香饽饽”;有的围在摊位前翻拣样品、称重议价,订单很快敲定;直播间内,电

商达人举着芡实产品热情吆喝,线上订单不断刷新。据统计,仅芡实节开幕当天,交易额就突破5万元!

期思镇有着2000多年的芡实种植